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Ο Πρόεδρος του Λιβάνου κ. Μισέλ Σουλεϊμάν επισκέφθηκε τον Προκαθήμενο της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας στα Πατριαρχικά δώματα του Καθεδρικού Ναού Σωτήρα της Μόσχας, στις
25 Φεβρουαρίου του 2010.
Από τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία παρέστησαν ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας Μητροπολίτης Ιλαρίων, ο εκπρόσωπος του
Πατριαρχείου Αντιοχείας και πάσης Ανατολής Αρχιεπίσκοπος Φιλιππουπόλεως Νήφων, ο
Αντιπρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας
πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ, ο τελών χρέη Γραμματέα του ΤΕΕΣ επί των διορθοδόξων
σχέσεων ιερέας Ιγκόρ Γιακιμτσούκ και ο συνεργάτης του ΤΕΕΣ κ. Μ. Παλάθιο.
Το Υπουργείο Εξωτερικών της Ρωσίας εκπροσωπήθηκε από τον ειδικό αντιπρόσωπο του Προέδρου
της Ρωσικής Ομοσπονδίας για τη Μέση Ανατολή και υφυπουργό του ΥΠΕΞ κ. Α. Σαλτάνωφ, τον
Πρέσβη της Ρωσίας στο Λίβανο κ. Σ. Μπούκιν, τον Πρέσβη για ειδικές αποστολές του ΥΠΕΞ της
Ρωσίας κ. Α. Βντόβιν, και τον υπεύθυνο του Τομέα για τη Συρία και Λίβανο του Τμήματος της
Μέσης Ανατολής του ΥΠΕΞ της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Α. Πανόφ.
Η συνοδεία του Πρόεδρου της Δημοκρατίας του Λιβάνου αποτελείτο από τον Αντιπρόεδρο τη
Κυβέρνησης και τον υπουργό Άμυνας κ. Ελία Μούρρ, τον υπουργό Εξωτερικών και για τις
υποθέσεις των μεταναστών κ. Αλί Ασ-Σαμί, τον υπουργό Επικρατείας και τον Πρόεδρο της
Ομοσπονδίας του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου του Λιβάνου κ. Αντνάν Κασσάρ, τον
υπουργό Οικονομικών και Εμπορίου και τον Συμπρόεδρο της Ρωσικής και Λιβανέζικης Επιτροπής
για το εμπόριο και την οικονομική συνεργασία κ. Μοχάμμαντ Σαφάντι, τον υπουργό Βιομηχανίας κ.
Αμπραχάμ Δαντιγιάν, τον Πρέσβη της Δημοκρατίας του Λιβάνου στη Ρωσική Ομοσπονδία κ. Ασσέμ
Ζαμπέρ και τον Γενικό Διευθυντή της Προεδρικής Διοίκησης κ. Ναζί Αμπί Ασσί.
Καλωσορίζοντας τον υψηλό επισκέπτη ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος χαρακτήρισε την
επίσκεψη του στη Μόσχα πραγματικά ιστορική, διότι είναι η πρώτη φορά στην ιστορία των διμερών
σχέσεων όταν ένας Πρόεδρος της Δημοκρατίας του Λιβάνου επισκέπτεται τη Ρωσία. «Είμαι
βέβαιος, ότι η έλευση σας και οι συνομιλίες στη Μόσχα θα αποβούν καρποφόροι προς το όφελος
των λαών των χωρών μας», ανέφερε ο Πατριάρχης Κύριλλος.
Αφού τόνισε το μακρόχρονο, φιλικό και εγκάρδιο χαρακτήρα των σχέσεων της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας με το λαό του Λιβάνου, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας υπενθύμισε τις
συναντήσεις των αειμνήστων Προκατόχων του στον Πατριαρχικό Θρόνο με την ηγεσία της χώρας,
εκφράζοντας τη χαρά του για τη δυνατότητα υποδοχής του Προέδρου της Δημοκρατίας του



Λιβάνου εκ μέρους της Ρωσικής Εκκλησίας.
Ο Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε στο βιογραφικό του κ. Σουλεϊμάν, ένα επαγγελματία
στρατιωτικό, ο οποίος πέρασε από όλους τους βαθμούς της δύσκολής και επικίνδυνης
στρατιωτικής υπηρεσίας και κατέβαλε πολλές προσπάθειες για την αποκατάσταση της ειρήνης στη
χώρα του. «Μια πολύ δύσκολη εποχή ο λαός του Λιβάνου Σας επέλεξε τον Πρόεδρο του,
συνδέοντας με την επιλογή του τις ελπίδες για την ειρήνη και τη δικαιοσύνη στη χώρα, για την
κυριαρχία, την ανεξαρτησία και την ακεραιότητα του Λιβάνου», επεσήμανε στο χαιρετισμό του ο
Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών Κύριλλος.
Επίσης ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τόνισε πολύ σπουδαίο ρόλο του
θρησκευτικού παράγοντα στον πολιτικό βίο του Λιβάνου, ο οποίος αρκετές φορές συνέβαλε στη
συσπείρωση της Λιβανέζικης κοινωνίας, όπως και στην επικράτηση των λογικών ισορροπιών στην
εξουσία. Κάνοντας αναφορά στην τραγική για ολόκληρο το λαό εμφύλιο πόλεμο, που ξέσπασε πριν
35 χρόνια, ο Αγιώτατος Πατριάρχης είπε: «Ευχαριστούμε τον Θεό ότι ο Λιβανέζικος λαός κατάφερε
να λύσει αυτή τη διαφορά. Και σήμερα διαπιστώνουμε την εμπέδωση του διομολογιακού διαλόγου
στη χώρα και παρατηρούμε μια λογική και ισορροπημένη πολιτική της εξουσίας, η οποία προσπαθεί
να συμβάλει στο διάλογο».
Στη συνέχεια ο Αγιώτατος Πατριάρχης άγγιξε το θέμα της κατάστασης στη Μέση Ανατολή, όπου τα
ουσιώδη προβλήματα δεν έχουν λυθεί μέχρι σήμερα, ακολουθώντας να δημιουργούν συγκρούσεις
στην περιοχή.
Σύμφωνα με τον Πατριάρχη Κύριλλο η Ρωσική Εκκλησία καταβάλλει μεγάλες προσπάθειες για τη
συμμετοχή στη λήψη των αποφάσεων, οι οποίες να βοηθήσουν τους ανθρώπους στην αντιμετώπιση
αυτών των βασικών διχασμών. «Ευρισκόμαστε σε συνεχή διάλογο πάνω στο θέμα αυτό με την
Κυβέρνηση της Ρωσικής Ομοσπονδίας και τις Κυβερνήσεις άλλων κρατών, με το Πατριαρχείο
Αντιοχείας, με άλλες χριστιανικές κοινότητες στη Μέση Ανατολή, ανέφερε ο Πατριάρχης Κύριλλος
και πρόσθεσε, ακούμε προσεκτικά αυτά, τα οποία λέγονται από τους ανθρώπους αυτής της
περιοχής του πλανήτη και προσπαθούμε να τους μεταδώσουμε το μήνυμα της ειρήνης. Σε
συνεργασία με το Πατριαρχείο Αντιοχείας επίσης συμμετέχουμε στην αντιμετώπιση μιας σειράς
ανθρωπιστικών θεμάτων, που αναφέρονται στην παροχή της υλικής βοήθειας».
Να σημειωθεί ότι ένα σημαντικό θέμα των συνομιλιών ήταν εκείνο της ανάπτυξης των
προσκυνηματικών περιηγήσεων στο Λίβανο. Σύμφωνα με τον Πατριάρχη Κύριλλο, αυτό το κομμάτι
της γης προσέλκυε πάντα τους Ρώσους προσκυνητές, ενώ η ροή τους ήταν ιδιαίτερα αυξημένη τον
19 αιώνα.
Η προσκυνηματική περιήγηση αποτελεί την έκφραση της θρησκευτικής ανάγκης των ανθρώπων,
όμως το θέμα της οργάνωσης αυτής έχει τις οικονομικές και τις πολιτικές διαστάσεις. Ο
Πατριάρχης πρότεινε να συναφθούν πιο στενές σχέσεις μεταξύ του Υπουργείου Τουρισμού του
Λιβάνου και της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. «Το Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων
του Πατριαρχείου Μόσχας, που εκπροσωπείται εδώ από τον Πρόεδρο του Μητροπολίτη Ιλαρίωνα,
από την πλευρά μας θα μπορούσε να ενταχθεί στην επεξεργασία όλων αυτών των ζητημάτων.



Βεβαίως, ένα σύγχρονο προσκύνημα θέλει και τη σύγχρονη υποδομή. Θα μπορούσαμε να
σκεφτούμε από κοινού για τη δημιουργία αυτής», τόνισε ο Πατριάρχης.
Επίσης ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας αναφέρθηκε στην Ρωσική Διασπορά του Λιβάνου,
υπενθυμίζοντας ότι οι Ρώσοι που διαμένουν σε μόνιμη βάση στη χώρα αυτή συνέβαλαν στη
διαμόρφωση του πολιτειακού συστήματος του κράτους, στην Παιδεία και στον Πολιτισμό. Η
σημερινή Ρωσική Διασπορά του Λιβάνου αριθμεί περίπου 7 με 10 χιλιάδες ανθρώπους.
Ο Αγιώτατος Πατριάρχης ευχαρίστησε τον Πρόεδρο του Λιβάνου για τη καλή στάση των
Λιβανέζικών αρχών απέναντι στους Ρώσους στη χώρα και ταυτόχρονα αναφέρθηκε στη
συνεργασία του Πατριαρχείου Μόσχας με το Πατριαρχείο Αντιοχείας για τη διαποίμανση αυτών
των Ρώσων στο Λίβανο.
Ακόμα στη διάρκεια των συνομιλιών ο Πατριάρχης Κύριλλος έκανε αναφορά στην προκειμένη
επίσκεψη του ως νεοεκλεγείς Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας στο Πατριαρχείο Αντιοχείας
τον προσεχή Νοέμβριο, στα πλαίσια της οποίας θα επισκεφθεί τη Συρία και το Λίβανο.
Ως Προκαθήμενος μιας Εκκλησίας, εκκλησιαστική δικαιοδοσία της οποίας καλύπτει χώρες όπως η
Ρωσία, η Ουκρανία, η Λευκορωσία και οι άλλες, ο Πατριάρχης προθυμοποιήθηκε να συμβάλει στην
ανάπτυξη των σχέσεων αυτών των χωρών με το Λίβανο.
Ο Πατριάρχης Κύριλλος ενημέρωσε επίσης τον Πρόεδρο του Λιβάνου για την προθυμία της
Ρωσικής Εκκλησίας να συμπαρασταθεί στην ανάπτυξη των ανθρωπιστικών επαφών μεταξύ των δυο
χωρών και αναφέρθηκε συγκεκριμένα στη συνεργασία με το Ορθόδοξο Πανεπθστήμιο Balamand, το
οποίο ευρίσκεται στο βόρειο μέρος του Λιβάνου.
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του Λιβάνου ευχαρίστησε τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο για τη
συνάντηση, τονίζοντας ότι «με την πρόσκληση του κ. Μεντβέντεφ να επισκεφθεί τη Ρωσική
Ομοσπονδία μας παραχωρήθηκε η δυνατότητα να θυμηθούμε εκ νέου τις βαθιές σχέσεις, οι οποίες
συνδέουν το Λίβανο με τη Ρωσία σε όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων στους
οποίους, Αγιώτατε, έχετε ευδοκήσει να αναφερθείτε, δηλαδή της θρησκείας και του πολιτισμού».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας του Λιβάνου υπενθύμισε τις θερμές και φιλικές σχέσεις μεταξύ της
Ρωσίας και του Λιβάνου που ανάγονται στο 18 και 19 αιώνες, εκφράζοντας ελπίδα για την
περαιτέρω ανάπτυξη αυτών.
Τέλος, στη διάρκεια των συνομιλιών ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε στην
επίσκεψη του στην Ουκρανία για να ευλογήσει το νέο Πρόεδρο αυτής της χώρας. «Δεν είμαι ο
Πατριάρχης της Ρωσικής Ομοσπονδίας μόνο, είμαι ο Πατριάρχης της Ρωσικής Εκκλησίας, η
κανονική δικαιοδοσία της οποίας περιλαμβάνει τις 15 χώρες», τόνισε ο Πατριάρχης Κύριλλος.
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